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A megyei tisztujitás.

Vármegyénk rendkívüli közgyűlése a tiszt­
ujitás határnapját f. évi deczember hó 12-re tűz­
vén ki, az alispán ur a következő meghívást 
intézte a megyeiTbizottság tagjaihoz :

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága mai 
mapon tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, 
hogy a vármegyei tisztviselők általános választása 
végett a tisztújító szék folyó évi deczember 
hó 12-én tartassák meg.

Tárgyai lesznek.
1., az 1886 : XXL t. ez. 82 § értelmében 

a kijelölő választmány 3 tagjának megválasztása,
2., az 1886 XXI. t. ez, 79 § értelmében 

hat évre, választás utján, a következő tisztviselői 
állomások betöltése :

az alispán!, főjegyzői, az I és II aljegyzői, 
a tiszti főügyészi, az árvaszéki elnöki, az I és II 
árvaszéki ülnöki, az árvaszéki jegyzői, a főpénz- 
tárnoki, az ellenőri, — az alvinczi, balázsfalvi, 
kis-enyedi, magyarigeni, marosujvári, nagyenyedi 
és verespataki járásokba, főszolgabírói és hét 
szolgabirói állomásnak.

A tisztújító szék, — melyre, mint az 1886 
XXL t. ez. 83 § értelmében jogosult bizotsági 
tagot ezennel tisztelettel meghívom, — irt napon 
d. e. 9 orakor kezdődik.

Nagyenyed 1889 november 30-án.

Csató János,

Vízakna r. t. város előterjesztése a kis- 
enyedi szolgálóiról járás székhelyének 

Vízaknára helyezése tárgyában.
Tekintetes megyei törvényhatósági közgyűlés !

Midőn ns. Alsófehórmegyónek szolgabirói járásokra 
való osztásáról s a szolgabirói székhelyek megállapításá­
ról 1883. április 25-én, 37. közgyűlési jegyzőkönyvi szám 
alatt hozott szabályrendeletet a m. kir, belügyminister ur 
ő nagymóltósága 1883. május 2:-ról 31004. szám alatt 
kelt magas rendelele által megerősítette az A) alatt má_ 
solatban tisztelettel ide mellékelt jegyzőkönyvi kivonat, 
tanúsítása szerint, az idézett szabályrendelet „azon kije­
lentés mellett hagyatott jóvá,, miszerint a kiseuyedi járás 
székhelyéül megállapított Koneza községre nézve, azon 
esetben, ha Vízaknán egy uj járásbíróság fog felállitatni- 
a szolgabirói székhely áthelyezése tekintetéből újabb meg­
fontolás végett tárgyalás lesz tartandó“. Vízaknán az uj 
járásbiróság már negyedik esztendeje, hogy felállittalott, 
de a tekintetes megyei törvényhatóság a szolgabirói 
székhelynek Koneza közsó gből Vízaknára áthelyezése ezéj 
jából a magas kir. kormány állal elrendelt újabb tárgya, 
lást még nem tartotta meg. Ez okból a fenn idézett 
kegyelmes minister! rendelet alapján tisztelettel folyamo- 
modik Vízakna város közönsége a tekintetes megyei tör 
vényhatósági közgyűléshez, miszerint:

Méltóztassék ezzu folyó évben 1889. évben tartandó 
általános tiszlujitást, megelőzőleg, és minden eselre a 
megyei tisztikar megválasztására kitűzendő közgyűlésen a 
választásokat megelőzőleg, a kisenyedi járás szolgabirói 
székhelyének végleges elintézése, és megállapítása czél- 
jából újabb tárgyalást tartani, s ennek folytán a fennha- 
gyással megerősített szabályrendelet vonatkozó pontját 
oda változtatni át, hogy a kisenyedi járás szolgabiróságá 
nak székhelye Konczárói Vízaknára tétessék át, mind 
addig,, mig Vízaknán kir. járásbiróság lesz, a kisenyedi 
járás szolgabirói székhelye Vízakna város legyen a követ 
kező indokok folytán :

1. A fenn A) betű alatt mellékelt miniszteri leirat 
ban az van elrendelve, hogy „a szolgabirói székhelyek

megállapítását tárgyaló szabályrendelet azon kijelentés 
mellett hagyaiik jóvá, hogy a kiseuyedi járás székhelyéül 
megállapított Koneza községre nézve azon esetben, ha 
Vízaknán egy uj járásbiróság fog felállitatni, a szolgabirói 
székhely áthelyezése tekintetéből újabb tárgyalás lesz 
tartandó“ s ezen minister! intézkedést, Aisófehérmegye 
tktes törvényhatósági közgyűlése Nagyenyeden 1883. évi 
október hó 8-án 91. szám alatt hozott határozalásan 
„Örvendetes tudomásul veszi“, e szerint tehát a tktes 
törvényhatósági közgyűlés a szolgabirói székhelynek 
Vízaknára leendő áthelyezését elvileg már 1883-ban ha 
tározatilag kimondotta, s most csak a tényleges áthelye­
zés volna elrendelendő.

2. A megyék háztartásáról szóló 1883-ik évi XV. 
t. ez. 16. §. azt rendeli, hogy a járások területe és szék­
helye a járásbíróságok területeivel és székhelyeivel lehe­
tőleg megegyezően állapitandók meg“ — következőleg a 
kiseuyedi szolgabirőság székhelyének Vízaknára áttétele 
által az idézett törvény kívánalmának megfelelő intézke­
dés tétetik.

3. A kisenyedi járásban fekvő községek és lakosai 
érdekének sokkal inkább megfelel Vízakna, mint Koneza, 
mert Vízaknához a kisenyedi járásból 12 község 10.955 
lélekkel, mig Kónczáboz 6 község 6658 lélekkel van kö­
zelebb, s ha aboz még azt vesszük, hogy a kisenyedi 
járásbeli községek közül alig égj-keltő kivételével az em­
porium Nagyszeben, hová Vízaknán át lehet eljutni; az 
előny mindenesetre Vízakna részén van, azért nem csoda, 
sőt természetes, hogy azon szolgabirói járás községeinek 
legnagyobb része több alkalommal nyilatkozott azon érte­
lemben, — vajha a szolgabirói székhely Vízaknára té­
tetnék át.

4. Azon községekre nézve, mel yeknek alkalmatla 
nabb Vízakna, mint Koneza székhelyül, fennmarad azon, 
az idézett törvényen alapuló lehetőség, hogy más szom 
szód járásba osztassanak be, a miut ez biróságilag meg 
is történt midőn Kulfalva, Koneza és Drassó a vízaknai 
járásbiróság felállítása alkalmával más járásbírósághoz 
csatoltatták magukat, a mi most is megtörténhetik, mert 
az 1883. évi XV. t. ez. a ezóiszerü beosztást rendelte el.

5. A mostani székhelyen Koneza községben nincs

TARGZA.
Hadi képek.

Előőrsön.*
(Vége.)

Végre a türelem megkapta jutalmát. A vonatoszlop 
megérkezett. Persze hogy előbb az elöörstartaléknál álla. 
podott meg és az ott táborozó három zászlóaljat ellátta 
mindennel, a mit csak az éhes katona szive kívánhat. 
A markotányos még zsemlyét is hozott. A 2 dik zászló­
alj parancsnoka elég előrelátó volt, hogy a főőrsön álló 
négy század mind egyikétől a számvivő altisztet mar jó 
eleve az előőrstartalékhoz rendelte, miután az ólelmező- 
tiszt a künn levő négy század élelmezését egy-egy ko­
csira rakatta, ezeket a számvivő altisztek könnyen a leg­
rövidebb úton a megfelelő főőrs századjához vezették 
Eövid idő múlva a fő'rsök főzőtüzei barátságosan lobog­
lak. Fehér ritka füst finom fátyolként terült el fölöttük 
és körülöttük felhangzott az a nyüzsgő beszélgetés, mely 
a főzés körül foglalatoskodó és az ételre nehezen váró 
legénységnél szokásos. Itt egy parancs, ott egy vig kur- 
jantás, egy egy jóizü nevetés, és közbe-közbe hallani le­
hetett az , Állj! ki vagy?1 megszólítást, melyet a készült­
ség őrszeme kiáltott, és a .Járőr!* feleletet, mely a jö­
vevényektől adatott, A tábori őrsöket a főórsröl már nem 
lehetett látni, de az őrszemek , megállító * szava, mely 
hol erősebben, hol gyengébben hangzott tova, jelezte az 
irányt, a merre állottak. Nyugodtan tekinthettünk oda át 
az éj homályába merült erdők felé. melyek föltevéseink 
szerint elölünk az ellenséget elrejtik. Az előőrsök éber 
figyelme és kötelessóghü szolgálata biztoságot nyújt. A 
ki onnan felöl hozzánk akarna lopozkodni, mindenütt lö­
vésre kész puskákra, és harezra kész lövészekre bukkanna. 
Miután már jó ideje figyelmünket az ellenséges oldal kö-

*nA mi hadseregünk“ czimü műből.

lőtte, meg is feledkeztünk barátainkról. Tekinisünk csak 
hátra hol a mieink táboroznak. Nagyszerű kép tárul 
elénk, a mit egykoron béke idején csendes dolgozószobánk­
ban kék, vörös irónual vagy tussal a térképre rajzoltunk, 
a mit egy-egy atlasz a hadtörténelmi munkák válatain 
színes nógyszögalaku csapatjelzésekben tár elénk, a tere: 
pen táborozó nagyobb seregtest vetületi kepe, most oda­
lenn a völgyben igazán lángoló betűben fényiéit elénk, 
mert a csoportokban táborozó csapattestek főző és tábor­
tüzei világosan jelezték az egyes táborhelyek hatásait.

Már délután láthattuk a táborba be bevonulu csapa­
tok fegyvervillogását, —* már estefelé hallottuk a mind­
inkább közeledő kocsioszlopok zörejét; de az esthomályá­
ban az apró csoportokba szótosz'ó csapatok és vonatcso­
portok el eltűntek szemeink elöl. Most fényes megvilágí­
tásban újra feltűntek, — és ha egy ellenséges kém e 
magaslaton állhatna, a hol mi, majdnem három hadtest­
nek éjjeli táborozását leghívebben lerajzolhatná e „jól át­
tekinthető“ képről;

Ez a csoport idelenn, hozzánk legközelebb — ez. 
a mi ezredünk, ez az előőrs tartalék. Ezek is főznek

Csak hogy ők már elkészültek vele, Nézze, mily 
tisztán kivehető a tábor alakja a füzekről. A szél keletről 
jön, akkor a táborhelyek balra vannak, már t. i. tőlünk 
számítva. Jó mulatóst, fiuk! Az ember oly jó szívvel né­
zi és képzeli magában az embereket, ha tudja, hogy 
ezek „mieink, t. i. a mi ezredbelieiuk. Ott a másik fa­
lunál, — minek is hívják? — ej tudja a manó ott, nem 
is hinné az ember hogy az előörstartalóktól 3 kmterre 
van, — ott sűrűn táboroznak ; ott balra, az egy ezred, 
egy, kettő, .. . három zászlóalj, igen ők azok, a 70 esek 
ezek a mi dandárunkba valók- A másik dandár, az bi­
zonyosan még hátrább van ; azok a ritka, szétszórva lát­
szó tüzek, azok a vonatok tábora.

Hogy is mondta a hadosztályparancsnok ? — „A 
pataktól délre a 2. hadosztály." - Csakugyan ! ott a

hol az a sötét szalag látszik, tábortüzek nélkül, az a mo- 
csáros palakvölgy feneke ; és ezen túl amott már újra 
kezdődnek a tábortüzek, az a 2. hadosztály. Akár min­
den zászlóalyját meglehetne számlálni.

Jobbra balra e fény és árnyszallagokkai szaldóit te­
rülettől, mely inkább mély, mint széles táblán 30.000 
embernek szabad táborát ábrázolta, és melynek nyugalma 
fölött mi őrködtünk, — mértföldekre koromsötét éj volt. 
Csak mesziről, e sötét területek túlsó oldaláról halvány 
fény világított, mint mikor éjnek idején a gyufának 
phosphorvége láng nélkül füstölögve világit. Ott a mi 
szomszéd hadtesteink táboroznak.

Hát mit szól hozzá ? — lám ez egy összpontosított 
hadsereg éji tábor», habár egyes seregrészek egy két na­
pi járó földre táboroznak. De itt egy vágtató huszár hoz­
za a parancsot, ott a tábori tavirdának egy agy nyomat" 
tyüja adja tovább és holnap mindnyájan egy ponton va­
lósággal együtt leszünk. — Azért kellett ma oly óvato­
san elbánni a vonatokkal; azért voltak kiküiönitve a hús- 
szállitó és inarkolányos kocsik,' melyeknek csak néhány 
órával a csapatok után lehatott megérkezni, miután biz­
tosságot szereztünk, hogy ma már „nem lesz semmi“ 

Egyéb iránt akárhányszor már épen akkor „tör­
tént valami“ mikor hadvezér legkevésbbé sem várta.

Paff ! — Ahol van ni ! — közvetlen közelben egy 
lövés dördült. Mi a manó ? Rajtaütés ! — Zűrzavar, 
riadó ! — a föőrs egy pillanat alatt fegyverben állott. 
„Állj — ki vagy ? “ — Nem szól senki. — »Állj 1 ki 
vagy ? “ — Még egy kiuos csendes szünet — 
„Százados úr jelentem alásan, elsült a puskám ! „

Siralmas szaváról rögtön mindenki megismerte : 
Matyi volt ! — Csakhogy a századparancsnok most nem 
vette tréfára a dolgot, hanem igen komolyan bár röviden 
intézte el a dolgot: „Csukja be jobban puska zárócsap­
ját ! hat óra gúzs ! „

■



posta, nincs távirda, mig Vízaknán a posta minden 
fele naponta kótszer-kétszer közieked,k, es van tav.rda 
i»v az áthelyezés által vége vettetnék azon patr,arcai,s 
régi eljárásnak, bogy hivatalos-pénzes s másnemű -gén 
érdekes leveleket csak akkor kapjon meg, vagy küldite - 
sen a szolgabi.ói hivatal, mikor a küldött maeeuka.n.k 
tetszik, és ha hadászati tekintetből gondolunk e zen p -
mitiv eljárásra, lehetetlen azt nem mondani, hogy hivatal ,
és éppen közigazgatási hivatali székhely ott nem lehet,

hol posta és távirda nincs.
6 Vízakna fürdőhely uj felszereléssel, - Alsofeher 

meorye azon részének, mely a Maros és Küküllő folyoktol 
keletre és délkeletre fekszik, egyetlen nsgyobb községé 
- városa, mely az állami érdekek képviseletére hivatva. 
Ezen vároa hazafias érzelmű s minden körülmények közt 
áldozatkész polgárságának érdekeit emelni hazafias köte­
lesség. E tekintetben főkivánalom azon községben az ér­
telmiség gyarapítása, emelése, melyet \ izakna polgárai 
beismerve igen nagy áldozattal elő mozdították bölcs 
kormányunk azon törekvését, hogy itt járásbíróság állí­
tassák fel, a mi az egész vidék általánosan elismert elő 
uyére meg is történt, - egy ily városnak közérdekű tö­
rekvését megyénk közönségének előmozditan, hazafias 
kötelessége, s éppen ezen kötelességnek felel meg, ha 
Vízaknát szdgabirói székhelyül jelöli ki.

Még több más indokokat hozhatnánk fel, melyek 
teljesen meggyőzhetik a tek. törvényhatóság közgyűlésé­
nek tagjait arról, hogy a midőn a kisenyedi járás szolga- 
birói 'székhelyét Konczárói Vízaknára áttenni rendeli, 
hazafias és közhasznú intézkedést teszen, — de nőm 
kívánjuk hosszabb előterjesztéssel terhelni, azért azon 
biztos meggyőződéssel fejezzük be folyamodásunkat, hogy 
a tek. törv. hatósági közgyűlés saját meggyőződéséből 
íolyólag is Vízaknának szolgabirói székhelyül kitűzését
elrendelni méltóztatik. , .

Vízaknán a városi képviselő testületnek 1889. ev,
november 4-én tartott üléséből.

A nagyenyedi gyümölcsészeti egylet 
közgyűlése.

A nov. hó 10-ón tartott közgyűlés a tagok közép- 
zerü részvéte mellett tartatott meg, dr. Magyar, Ká- 
oly II od al-eluök vezetése alatt.

Dr. Bartók György és Török Bertalan számvizsgálók 
z 1888 évi zárszámadást 510 írt. 10 kr. bevétel és 495 
\ kiadással elfogadásra ajánlják, minek következteben 
özgyülés dr. Winkler Albert pénztárnokot a számadás
írhei alól felmenti. ,

A zárszámadásból kiemelendő, hogy a kerteszhaz 
lefejezésére 354 írt. fordittatott, mig az 1887 évi építési 
öltsógek 612 irtot tettek,a faiskola bekerítése 1884-ben 
örtónt és 700 írtba került, úgy hogy az egylet ingatla- 
lökba eddig 1665 frtot fektetett be, azonkívül a vmczel- 
órképezde 'igazgatójának közreműködésével 25,000 drb, 
iltványt és több százezer alma és körte magonczot ter­
meltetett.

Tíz évi fáradozás után az egylet 1890-ávbnn kezdi 
meg nagyobb mérvben az oltoványeladást, mi által első­
sorban Alsó Fehérmegye gazdasági viszonyain óhajt tehet­
sége szeriut lendíteni.

Az 1889 évi költségvetés 184 frt. bevétellel és 174 
írt- kiadással iráuyoztatott elő. —

Szóba hozatott a jelen évi gyümölcstermés és a me- 
termázBánkónt 5 6-7-8 írttal eléri kedvező gyümölcsárak- 
melyek mellett a gyümölcstermelés igen jövedelmezőnek 

Ígérkezik.
Az elért jó árak részben onnan származtak, hogy 

az egylet közbenjárása és kereskedelmi miniszterünk bö cs 
politikája által a szállítási díjtételek mérsékeltet,en még 
az olcsó hulló "alma exportja is lehetővé vált egész koca 
(száz mótermázsa) rakományokban. A hulló alma ára mó- 
termázsánkint szeptember elején 2-frt. volt, az ár hétről 
hétre emelkedvén október közepén 3 frt 50 krt. ért el.
A hulló alma Németországba vette útját, főleg Würten- 
bergbe (Stuttgart, Beutliugeu, Ludwigsburg) a hol az idén 
egy alma sem termett és hol almabort szoktak készíteni. 
Főkópen a gyógyi almát keresték e czélra, mig az édes 
finom fajokat, melyek savnélküliek, mint a ponyik, nem 
kedvelik, kiválogatják.

A vad almát sem vásárolják boralmának.
Á jelen óv egyébiránt gazdagtapasztalatokkal gyarapí­

totta ismereteinket a kereskedelmi kívánalmak és terme­
lési viszonyok tekintetében —

A fris beszterczei szilvát, naponkint oO—100 mm 
szállítottak ok lóber elsejéiéi a meddig csak volt belőle. 
Egyedüli kereskedő e szakmában Strodl Antal volt, vidókün 
kön előnyösen ismert gyűmöcskereskedő. Az árak literré 
ka számra fizettettek 25 — 35 krig. Úgylálszik csmege gyű. 
idöIcsüI használtatott az áiú is jól conveuiáit. Bemólhető 
hogy jövőévekben korábban jelenik meg a vásárló és 
beszterczei szilvánk termelése mint csemege gyümölcs ho_ 
vatovább jövedelmezőbb lesz. Ezt annáliukább remólhetn^ 
mert a fogyasztás íőképen Budapest és Becs felé gravitál 
tehát vámoktól nincs, mit tartani- Egyébbiránt a piaez 
Németország felé is kiterjeszthető lesz, mert a nyers gyü­
mölcs idáig ott is vámmentes.

Minthogy a szilva gyorsszállitmányként exportálható 
arra is kilátás van, hogy a hasouárú nyári gyümölcsök 
eseresnye, körte, alma, eper, málna, baraczk is expói t 
képessé tétetik egy két év alatt, ha a nyári évszakban 
jeget tartalmazó kocsik használtatnának, mint Amerikában.

A szilvával a termelők nagyobb árat érhettak volna 
el, ha már augustus és szeptember hóban előleg által le­
kötve árújok nem lett volna.

Az előlegek pálinka főzök által adattak, kik 15—18
krjával vették litervóüáját, leszedve. —

Némely városi termelő rosszul járt az igy eladott 
szilvával, mert annak szedetóse, drága napszámmal bele
került 10—20 krba is. —

Falun részibe szedetik gyermekekkel, midőn 10—
20% ot adnak a termésből.

Ha a beszterczei szilva kereskedést sikerül állandó­
sítani, a pálinka főzök, a csekélyebb értékű húsos és sárga

szilvára lesznek szorítva melyek bő termése az alacsonyab

ár mellett is jövedelmez. _
A téli és őszi alma kereskedésre nézve a fajos te­

kintetében tétettek érdekes tapaszt.-,latok:
Ugyanis ki a hulló alma kereskedést némi figyelem 

mel kísérte, meglepetései tapasztalhatta, hcgj Uxidt.lt '• 
rósz akaratból azok közé a vad alma sokféle mine vegyült. 
Az erdei vedalma sárgás zöld, apró, de láthatok voltak 
nagy fehér, továbbá csikós, végül egyik oldalukon szép 
pirossal belehalt vad almák is, melyek, csak izükről fa 
nyarságokról voltak felismerhetők.Ezutóbbi vadalmák tulaj­
donképen nemes alma magról kelt vadonczok. Lsazaiu 
közé beelegyitósök sok kellem ellenséget és kárbaveszett 
szedési és szállítási költséget okozott a termelőknek mert 
végül a vásárló felismervén az árúnak hasznavehetetlenre 
gét azt kártóiitósnóikül kilökte.

A csemege almákra nézve megjegyzendő, hogy hatul 
és pónyik s más hasonló nemes fajokkal nem értük meg 
el azon árakat melyet finom minőségük és mérsékelt ter­
mésük következtében megérdemelnek. Ennek oka részben 
az. hogy ezen gyümölcsöket minden válogatás nélkül bo­
csátjuk árúba. Azt kell tennünk, hogy a hulló almát lel­
kiismeretesen el különítsük, és továbbá a tú'aprokat, föl- 
tossakat, férgeseket, melyek végül is 10-15% át teszik 
az árúnak és akár a helyi piaez.on akár a bor almául ala 
csonyabb, de elég tisztes áron 50%al olcsóbban értékesít­
ői lehet, kiválogassuk igy aztán a finom és szép csemege 
almáért mégis oly magas árt érhetünk el hogy a kivá 
lógatott alma ingyenbe marad.

Meglepő ránknózve hogy a kereskedő többet ad a 
gyümölcs nagyságára, szépségére; szinességére, mint a 
faj finomságára. Nagy piros, bőventermő puha almák me 
lyek, csak falvakon termeltetnek mert úri kertben meg 
nem tűrik ép oly áron fizettettek, mint a hatul és pó­
nyik, bár enn i nem valók, de minden évben bőven szók 

tak teremni.
Ez onnan van mert nagy városokban ezen almákat 

konyhai czélokra, főleg a czukrászok, de háziasszonyok ‘s 
keresik minthogy fedolgozásuk szaporán megy.

Ez az oka, hogy a bőven termő Török Bálint alma
oly hirre vergődött Magyarországon.

A Clergeau körte is igen kelendő lenne nagyságá 
nil fogva. Félvad magról kelt nagy körtékért kétszeres árt 
láttam fizetni mint a finom apróért.

A tudományos gyümöicsészetnek is nagytere van ná­
luk, a hatni, pónyik ó gyógyi almák nak legalább 10- 
10 változánya fordult meg az idén szemeim előtt. A gyó- 
gyinak egy épen finom izű és szópkinézésü változatai lat­
iam paczalkai földmivólóktől. Ez csikós gyógyi volt, fejér 
alappal, halvány piros csikókkal, szép fehér hússal, ki­
tűnő zamattal.

Az idei száraz esztendőben az is bebizonyult, hogy 
a fákkal beültetett kaszáló rétek hozama biztossabb. Es 
előre látható, hogy a kaszálók, részben az erdőirtások 
pár évtized alatt nemes gyümölcsfák által lesznek vidé­
künkön beültetve — vidékünkön, melynek égalja Erdély­
ben legkedvezőbb a gyümölcstermelésre

Dr. W. A.

Levelezés.
Kávéház 1889 nov. 23.

Felfogadtam nem irok több referádát. Utóvégre 
nem vagyok rászorulva sam a honoráriumra, sem a hal­
hatatlanságra. Az előbbit úgy is elhorgásza e lapok 
külföldi levelező az utóbbi pedig nem ér anyit mint 
egy Ízletes „Bethlen-szelet“ a „Tigris-nól Aztán egy vi­
déki lap levelezője mit akar ? Azt a czéhbeli urak tehe­
tik hogy per „mi költők, beszéljenek. ^

De most muszáj hogy Írjak. Szombat volt. tistve 
volt, de én akkor indultam el kóborolni mikor már mind 
hazafelé siettek Egy tárgynólküli tárczairón sem oly meg. 
ragadó mint egy est; Mellettem, a félyhomályban fony- 
nyadt arczú, elványolt ruhája emberek siettek. Neme, 
lyikónek testét megkopott selyemfedte. Kitudná meg­
mondani, hogy vájjon a farsangon kin hullámzott ez, 
gyönyörködve annak suhogásába, s abban hogy mily szé­
pen nézett ki az aranvkerelü üvegsirban?

De el, ei képtől!
Kimentem a sétatérre, Vannak sokan, kik azt hiszik 

hogy olt már nincs senki. íme, a vitéz úr ki bizonyosan a 
holnapi kaszárnya áristomról értekezik azzal a leánynyafi 
Vagyaz agleány.ki kezében a „Házas élet örömeivel“ gondo 
vissza a szebb időkre, mint Kiss József „Ágota kisasszonya 

S ha már toliam alá került e balladának keresztelt 
vers, nem tehettem, hogy meg ne emlékezzem róla. Ha 
pedig emlékezni akarok, referádát kell Írjak.

Van itt a mi városukban egy jóravaló egylet, mely 
pár óv óta nemcsak, hogy számtalan gyermeket látott ej 
télire ruhával, hanem egyszersmint szellemi vezérévé is 
lett társadalmi életünknek. E szezonban is 2 estélyt adott 
már, s eddigi megállapodások szerint még kettőt fog adni. 
A rongyos egyletről“ szólok Erről, a sokak által gúnyolt 
intézményről, melyet nem tartanak másnak, mint nehány 
asszonyunk szereplési viszketegsógónek. Ám a közön­

ség ellenkezőleg vélekedik, de még mindig nem része­
síti akkora pártfogásban, minőt e humánus intézmény 
megérdemelne.

A szombati estély is erről győzött meg. Voltak ott so­
kan, kik nem voltak ott. A kávóház, melyet Munkácsi 
bérlő ingyen ajánlott fel, igy is megtelt. Nem halgatha- 
tóm el azonban közönségünknek azon.de a jó renden bizo­
nyosan nem alapuló felfogását, hogy annál sikkesebb, 
minél későbben jön az ember. így történt hogy a mi kis 
városunkban egy fél 8 ra kitűzött estély programmja 9 
órakor kezdődött. Ezen azonban a rendezőség segíthet és 
kell is segíteni.

Mondom, hogy későn, de azért még is élvezettel 
halgaltuk végig Krizmanits Vilmosnó és Szabó Jenő szava­
latát. Előbbi Kiss József fenn említett kölíomnyét, utób­
bi egy frauczia vig monológot adták eiö, a náluk meg­
szokott gyakorlottsággal. A népzenekar nyitánya azonban 
nem. elégített ki. Általános a panasz, hogy czigányaink 
nem tanulnak. Annál inkább meglepett azonban a IheoL 
palkar szereplése- A majdnom teljesen új tagokból álló 
dalosok, derekasan állták meg helyüket.

Azután táncz volt éjfél utánui 2 óráig. Kik tánczol- 
tak ? Mindenki. De még sem. az első estélyen dominál­
tak a fiatal asszonyok, nem a leányok. Ez utóbbiaknak 
pedig megsúgom, hogy a refereusek országszerte iszonyú 
ligát szerveztek Azt akarják, hogy csak azok Íródjanak ki 
névsorba, kikről bebizonyosui, hogy évenként kevesebbet 
költenek ruhára, mint egyébre. Mert, azt mondják, hogy 
az még is absurdum hogy egy leányra hús, liszt, kávé 
stb. költenek 200 frtot, s ruhára 4-500 frtot. Hát én 
nem osztom ez irtózatos emberek nézetét.

az ón feleségem, s leányom nem költ, mert nem 
adok. Tegyetek ti is igy papa-eollógák !

A viszontlátásig
Mephisto«

Megyei rendkívüli közgyűlés november 
lió 30-án.

Ha a rendes közgyűléseknek oly nagyszáma 
közönsége volna, dehogy lehetne szó az apathiaroí, 
melyre oly nagyon szeretnek hivatkozni az állami 
administrate hívei. Alig nyitotta meg a gyűles 
a főispán ő ralga, — még nem látott s hallott 
élvezet jutott részébe, Berzenczey István azon­
nal megindította az interpellatiokat, különösen azt 
kérdvén, hogy azon ügyekben melyekben a múlt 
közgyűlésen felebbezést jelentett he, miért nem 
adattak ki neki a jegyzőkönyvi kivonatok. A to- 
ieevző felvilágosítása után az alispán kinyilatkoz­
tatja, hogy az ügyrend nem rendeli el dy kivo­
natok kiadását, de a ki kéri, annak mindég ki­
szoktak adatni, miután pedig az interpelláló ezt 
nem tette, s azt, hogy kívánja, nem sejthette 
senki, — azért nem is küldetett kivonat. — A 
gyűlés tudomásul vette a választ, de Berzenczey 
felebbezést jelentett be. A íisztujitószék hat-ír 
napja deczember 12-óre tűzetett ki. Több vá­
lasztmányi tagnak megválasztása után Vízakna 
kérése jött tárgyalás alá. Itt volt majdnem műi­
den vízaknai bizottmányi tag. Az állandó választ­
mány egy, az ügyet s a körülményeket megvizs­
gáló bizottság kiküldését javasolta. Berzenczey, 
Szőcs József, Timár Károly, Sylvester D., Pavay 
V., Pibek ellene, — Csató alispán, Moldován J. 
kanonok, b. Splényi, Medgyes B„ b. Kemény Géza, 
mellette szóltak. Igazán élénk vita volt. Végül 
a bizottság oly utasítással küldetett ki, hogy a 
tavaszi gyűlésre jelentést tegyen. A tetem ene 
egyszerre kiürült, Nem sok tag hallgatta mar a 
bnrü frnviaarpvnsécr megszüntetését, — a megyei
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szabályrendeletek gyűjteményes kiadásának elha­
tározását, — Baross minster adományát a esom- 
bordi hidra s az abrudbányai útra, melyért kö­
szönő irat fog küldetni, a központi választmány 
tagjainak ünnepélyes esküjét, s végre az „5 perez 
alatt“ elkészült jegyzőkönyv hitelesítését.

B. Kemény Kálmán főispán kitünően elnökölt 
s Berzenezey barátunk ezért elismerést kívánt 
indítványozni, de — mert az „5 perez“ alatt ál­
lott fel. — nem nyerhetett szót, — a jegyző­
könyv hitelesítése után pedig már nem lehetett 
megörökíteni az „ellenzéknek“ mindenki által 
feltétlenül pártolt lojális szándékát, — s csak 
egy nagy éljenzés jutott főispánunknak!

VEGYES HÍREK.
— A szegény tanulókat segélyz© kör deczember 

7-én nagyobbszerü mulatságot rendez a városház szin-és 
tanácstermében. A nagy szükség, melyet a szegény tanu­
lok között tapasztal, csak fokozza buzgalmát, mert a jó 
tanuló, szegény gyermek dísze lehat a hazának s erős 
karja a nemzetnek. „Thea estély“ szerény czime alatt 
igen érdekes műsorral előadás, tánez és gazdag buffet 
várja a közönséget, hol a legkedvesebb asszonyok s a 
legszeretetremóltobb leányok szolgálják ki oly mérsékelt 
árakon, mint a még kedves emlékben áPó „bazár“ alkal­
mával. A ezél szép, az eszköz jó s a közönség áldozat 
készsége pár hatossal is sokat tehet, mert a sok krajezár- 
bó! forint lesz. a ki jól akar mulatni s a mellett támogatni 
a jótékonyságot, — jöjjön el e_‘„fillérestélyre“.

— Özv. Elesánszkyné tanítónő vezetése alatt 
nehány műkedvelő közreműködésével a zalathnai iskolás 
gyermekek, kiknek ügyes játékában már többször gyönyörkö­
dött Zalathna közönsége, ismét készülnek, hogy karácson 
másod napján „A píonograf“ és a „Mama leánya“ czimü 
vígjátékokat színre hozzák a rotorra, templom javára, 
ügy az előkészületre kitűzött müvek érdekessége, mint a 
kis és nagy műkedvelők csinos játéka előre is egy kelle­
mes estét biztosítanak a jótékony czélu előadáson meg 
jelenőknek.

— (Kérelem) Nemes alsó teher megye tekintetes 
szolgabiróit tiszteletei fölkérem szíveskedjenek a járásuk­
ban élő 48—49 és igazolt honvedek névsorát hozzám 
deczember 15 ig beküldeni, hogy a budapesti központi 
országos h. egyleti bizottsághoz főiterjeszthessem a jövő 
hó végéig, kérem a tekintetes szolgabiró urakat külö­
nösen megjegyezni azon egyének nevét, kiknek nagy 
szükségük vagy az országos sególyjozósre. N. Enyed. 
1889. noAember 30. Garda József, sk. a-fehér. megyei 
hónvédegyleti bizottsági a elnök,

— A szegény tanulókat segélyező kör f. hó 
23- tartott teller estélyje alkalmából télül íizetni szivesked 
tek: Difi Ödön 1. 70 kr. Szilágyi Farkas 1 frt Seymann 
József 80,Zeyk Károly Krizmanica Vilmosnó Garda Zsig- 
tnond, Orgonás Ziigmond 70—70kr. Magyari Károly 60 kr 
Fejérdi Józsefnó Feh man József Hermann József Cirner 
J. József Török Bertalan 40—40 kr. Auyecskiy N. 
Buda Árpád 20—20 kr- öszesen 9 30 frt. kr- Fogadják 
szives adakozók a körnevóben háUs köszönetemet ifj 
Giner.

— Rendkívüli kedvezmény lapunk előfizetői részére.
Legszebb, legolcsóbb karácsonyi, újévi, alkalmi ajándék. Három 
művészi album (20 képpel) csak 1 frt 50 kr. Hogy t. előfizetőink­
nek lapunk iránt tanúsított ragaszkodását megháláljuk, részükre 
külön kedvezményről gondoskodtunk s egyik fővárosi könyvkiadótól 
áldozattal beszeretünk egy kis készletet legújabb három művészi 
albumából, melye a legszebb alkalmi ajándékokai szolgálhatnak s 
adjuk ezeket t. előfiizetőinknek csaknem ingyen, oly pontom áron, 
hogy az albumok egy lapja is többet ér ennél. Az albumok minden 
egyes lapja 25 etm. magas és 20 ctm. széles, a legszebb kőrajzok, 
El isolier Lajos ismert művészünk rajzai után ; keretekben a legszebb 
szobadíszül, művészi kivitelű borítékokban pedig szalon-asztal diszül 
szolgálnak. 1) Művésznők albuma. Jászai Mari, P. Márkus Emília, 
Pálmay Ilka, Báró Splényiné Blaha Lujza. Sz. Prielle Cornélia és 
1. Helvey Laura művésznőink nagy arczkcpeivel. előfizetőinknek 
adjuk az egész albumot e hat arezképpel 45 krajezárért. 2) Művészek 
albuma. Peleky Miklós. Nagy Imre. Náday Ferencz. Szigeti József. 
Ujhazy Ede és Vizváry Gyula, nemzeti színházunk jeles művészei­
nek nagy arczképpeivel. Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e 
hat arezkáppel 45 krért. 3) Uralkodók albuma és a világ ezimer- 
rajza. I. Ferencz József királyunk. II. Vilmos német császár. III. 
Sándor orosz czár. 4 iktoria angol királynő. I. Humbert olasz király. 
Abdul Hamid török szultán. Saudi Carnot a faranczia köztársasági 
elnöke. Mária Chrisztina spanyol regensnő a kis XIII. alfons spanyol 
királyijai, nagy arczképeivel; — a borítékon pedig a magyar, oszt­
rák. német, porosz, orosz, angol, olasz, török, franezia és spanyol 
czimerek nagy rajzaival. Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e 
nyoiez nagy arezképpel és 10 czimerrajzzal 80 krért. Egyszerre 
rendelve adjuk mind a három albumot (20 képpel) 1 frt 50 kraj- 
ezarért. *A megrendelések kiadóhivatalunkhoz a „Közérdek,, szerkesz­
tősége

C S A^Wo K.
Játékaink a kollégiumi életben 1840—48 

és 1850-55.*
Mutatvány Koos Ferenoz „Életem és emlékeim“ ezimű művéből

A falusi gyermekek magokkal viszik a kollégiumba 
is a játékok iránt érzett hajlamaikat, csak ügy, mint a 
játékok s ezek között főleg a labdázás a earián adták

az ismerkedésre a legelső alkalmat. így folyt ez az egész 
szeptemberi szorgalomidő alatt, valahányszor csak időt sza­
kíthattak ezekre azok, kik szolgai kötelességek teljesítésével 
elfoglalva nem voltak. Ebben a tekintetben még az öreg 
diákok sem képeztek kivételt, ők is szívesen öszeállottak 
és kemény somfa-botokkal ütötték a curián d. e. 11 — 12 
közöttt a kukkot. Ilyenkor az apró múzsa-sereg kiszorult 
a curiáról az auditorium háta mögé s ott folytatte a beál­
lót. Midőn pedig a diákok a curián nem labdáztak, ak­
kor az osztályosoké volt az egész curia és az auditórium 
mögötti kis udvar.

Azon diákok, a kik kukkot üttöttek, a fasor elibe 
állottak s onnan a nagy auditórium között lévő szabad tér 
fele ütötték a labdát. A kukk-fogók is ilyenkor csak diákok 
lehettek, de a bámészkodó gyermek ek sem hiányoztak 
Mulatságos jelenet volt, midőn a kukkra ütött labda, mely 
rendesen jó nagy volt, az azt kifogni akaró diák kezéből 
kicsúszott s földre eset, Ilyenkor hahótára fakadt az ifjú­
ság s torka szakadtából kiáltotta ; „Szurok, szurok !„ Ez 
zel azt akarták kifejezni, hogy máskorta az illető szurkozza 
meg tenyereit, mert így a labda nem fog abból ki- 
kicsuszni. Az illető ilyenkor rákvörös lett, restellő a szurkos 
lekiabálást és azután ugyancsak rendbe szedte magát, 
hogy rajta e szégyen többé meg ne essék.

A classisták a szeptemberi szorgidő alatt leginkább 
beállót játszottak. Rendesen 10 — 12 tanuló egy társasá­
got képezve, ennek fele beálló, a másik fele künnlevő 
volt. Ezt azonban afeldobobott krajezár döntötte el. előre 
történt megállapodás alapján. Ezután a bennlóvök közü 
egyik fin középre állott, a künnlévők közül kettő a benn- 
állótól 10—10 lépés távolságra állván, egymásnak dobálni 
kezdették a beunálló feje fölött a labdát. Kót-három iz- 
beli dobálás uíán valamelyik küunlevő hozzásujtotla a 
bennálióhoz a labdát, a ki e dobálás alatt szem-fül volt 
s ugyancsak tekintett a dobálókra s igyekezett kiugrani, 
most előre, majd hátra szökve, majd leguggolva a feléje 
dobott labda elöl. Ha az ütést kikerülte, a feléje sújtó 
szerepének vége volt, másik állott annak helyére- Meg­
történt akárhányszor, hogy a virgoez, szemfüles bennálló 
az összes künuállókat lefőzte: egyik sem birla megütni 
De megtörtént az is, hogy egy-egy gyors kezű künuálló 
az összes bennállókat eldöngette. Ilyen gyors kezű volt 
közöttünk Zudor Lajos, kinek súlyos és biztos dobásától 
mindenikünk félt. Meg volt állapítva, hogy a bennállót 
csakis csípőn alul volt szabad megdobni, de azon felül 
semmikópen sem. Boncztan tudása nélkül is rájöttünk, 
hogy a nemesebb szerveket takaró törzset és fejet bán­
tani nem szabad.

Azonban a szeptemberi szorgalomidő alatti játszás 
csak kezdete volt a tavaszi mulatságnak. Alig ment el a 
hó a Teleki-kertből, a múzsa-sereg már ott zsibongott 
főleg szerdán és szombaton délután nagy botokkal és 
labdákkal. Itt már a kótyázás volt nagy divatban, de e 
mellett a kukkütés is. Azonban ott a labdázás csakis 
szent-György-napig volt megengedve. Jó volt ez is be­
vezetésül a husvóttól pünköstig tartó mulatságokhoz, me­
lyeket a kollégium játszóhelyén, a „Király-kát‘ felett lé­
vő s két sor jegenyefával köritelt, köralaku, sima gyepes 
téren folytattunk.

A kótyázás igen élénk és sok ügyességet, szemes- 
sóget igénylő labdajáték volt. Itt is volt négy bennálló és 
négy künnálló. A beunállók botokkal voltak ellátva s pá­
rosával álltak lyukba- A két pár egymástól! távolsága 
50 — 60 s még több lépés; az egymással szemben, ille­
tőleg féloldalaslag állók közötti távolságot rendesen a bo­
tok hosszúsága szerint mérték ki ; a két botnak egymást 
érni nem volt szabad. Az igy beállott négy botosnak a 
künnállók közül kettő dobálni kezdette bot alá a lapdát, 
melyet az minél távolabb igyekezett elütni, de nem félre 
hanem egyenes irányban. Ezért a lyukból kiugrani és a 
labdát fólreütni szorosan tiltva volt s lett aztán zaj, lár­
ma, ha valamelyik e szabályt átlépte. Ha a künnállók- 
nak sikerült a bennállók által felütött labdát kifogni és 
a büdübe kerülőket ki- és beszaladásuk alatt a labdával 
megdobni : akkor szerepet cseréltek, a künnállók mentek 
bo és megfordítva. Mindenki inkább szeretett bennálló 
lenni, mint künn álló s ez nagyon természetes volt, mert 
a beunállóknak fegyver — ha bot is — volt kezeikben 
s igy ők voltak a főszereplő.

Azonban legszebb időtöltéseink nem a curián s 
nem a Teleki kertben, hanem a kollégium jálszó helyén 
folytak le. Ezekben már mi szegény fiuk is ép úgy rész- 
vehettüuk, mint többi tanulótársaiuk. Ilusvét és piinköst 
közölt szerdán, és szombaton délután 2. órakor a tanuló 
ifjúság a curián osztályonként sorakozott. A könyvtárőr 
kinyitotta az alsó soron lévő szobát, melyet akkor se- 
cuestrumnak neveztük. Ebből kiadta miudenik osztálynak 
zászlóját és dobját. A zászlóvivők és a dobosok az illető 
osztályok élére állottak. Ezalatt sorakoztak az úgynevezett 
bandisták, t. i. a diákokból alakított zenekar réz hang­
szereikkel. Legelöl mentek a legkissebb tanulók, a cellisták 
tanitóik vezetése elat, ezek után eonjugisták. utáaok a 
hat gymn. osztály, novitius és veteranus historicus 
diákok, a juristák, a theologusok, a menetet bezárta a 
zeneker. Dobszó és zene riasztotta fel a szent- Miklós- 
utcza lakóit a kis templomig. Az tb'úú m gttltek nó- **) U. o.

zökkei, az utczán hömpölgött a bámuló sereg. A 
kollégiumi játszóhelyre érkeze, kezdetét vette a labdá­
zás, rendesen kótyázás, kukkütés és bütüzós. Kicsinyek 
és nagyok resztvettek ezekben a játékokban. Nem res- 
elte, nem szégyenlette ezt senki. Akárhány osztály tanító 
oda vegyült apró tanítványai kőié és ingre vetkőzve, ját­
szott estig velük. Italunk a pompás Király-kut vize volt“ 
de fáradtan inni nem volt szabad. A vizen kivül oda 
hozták a m. vásárhelyi kólák kosarakkal a frissen pat­
togtatott kakast és nagy cserépkannákban a friss méh- 
sert, Lidi néni pedig a friss kifliket. Ilyen ételek es ita- 
*ok mellett mulatott az akkori 7-8 száz számból álló 
ifjúság apraja és nagyja késő estig, midőn a hazamenet 
ép oly szép rendben történt mint a kivonulás. Ezekkel 
a játékokkal képeztük magunkat, a nélkül, hogy erről 
akkor sejtelmünk lett volna, a szabadságharcz bajnokaivá. 
A XII-ik bonvéd-zászlóaj azon ifjúságból nyerte a legki­
tűnőbb honvédeket.

1850 után már nem voltak meg a dobok és a 
zászlók. Elseperte azokat is a vihar Csendben vonultunk 
ki a játszóhelyre, mint valami temetésre- A kollégiumot 
tanáraiban és ifjúságában sújtott több rendbeli csapás 
ránehezedett az ifjúság kedélyére is. .Végre elmaradt a 
játszóhelyre való kivonulás s mai ifjúság ma már csak 
traditiobol tudhatj, hogy ott hajdan szebb élet volt.

KÖZGAZDASÁG.
A trágyázás.

A trágyázás czólja az, hogy visszaadjuk e földnek 
azokat az ásványi anyagokat, melyeket róla növényeink­
ben lehordtunk. Ez a visszapótlás azért szükséges, hogy 
a talajt megtarsuk abban az állapotban, mely a növények 
termelésére a legkedvezőbb.

A növények nem egyebek, mint egy bizonyos számú 
különféle elem kedvező arányban történt egyesüléséből 
létre főtt szervezetek, melyek a nap által kisugárzott 
hőt és fényt raktározva a szervetlen anyagokat szer­
vezetekké alakítják át. Erre képesek a növények. De, 
hogy egy darab mészkőből a meszel, piritből a vasat, 
timföldből a káliumot stb, stb. kiválasszák maguknak 
arra nem képesek. Mert, a növényi anyag, hogy szerveződ­
hessék, nemcsak bizonyos elemeket kivan meg minden 
másoknak a kizárásával, hanem e kiváltságos elemektől 
egyszersmint meghatározott és emilyenből amolyanná 
változható állapotot is követel. A tápláló elem igen kivéte­
lesen szadad állapotban is áthasoulitható : ilyen az oxi­
gén ; legközönségesebben azonban szükséges, hogy megelő­
zőleg valamely többé vagy kevésbe komplikált vegyület- 
nek részéül szolgált legyen. Példának okáért a szón igen 
nagy arányban hatol be a szövetekbe ; mindazonáltal a 
szénnek oly nagyszámú vegyületei közül egyetlenegy 
sem tápláló csak a szénsavgáz a kiváltkepen szenet 
szolgáltató táplálók. „*

Ezekből az következik, a trágyát bármilyen alakban 
hordani a földre nem szabad, illetőleg nem észszerű 
met a növények nem vehetik hasznát.

Az eddig ismert 76 elem közül kevés, mindössze 
c~ak 22 (12 nem fém és 10 fém) hatol be a növények 
szervezetébe. E szerveződhető elemek a következők :

1. nem fémek: nitrogén, oxigén, bér, bróm,; 
szén, klór, liaór, hidrogén, jód, foszfor, kovany és 
szón ;

2, femek: aluminium, kálezium, kobalt, réz, vas 
magnézium, mangán, kálium, nátrium és czink.

Esetlegesen egyéb elemek is behatolhatnak a szer­
vezetbe, de épen nem látszanak arra valóknak, hogy 
azzel egy testté váljanak; az ilyen testek jelenléte 
mindenkor kisebb- nagyobb zavarokat idéz elő, sőt a 
szervezett azon igyekszik, hogy kivesse őket magából.**)

Egy példa ez utóbbi állítás .bebizonyítására elég: lesz.
A vegytan tanítja, hogy a kálium helyeíesitheti a 

a nátriumot és viszont. A kálium pedig okvetlenül 
szükséges a keményítő képzéséhez. Ha a kálium hiány­
zik a talajból vagy nem elegendő mennyiségben van
Jelen s ha ezt nátriummal akarjuk helyettesíteni, e nö- 
venv nem fogja felvenni, akár milyen alakban adjuk is 
neki, hanem szeuyved s végre kiszárad. Mert a nátrium 
helyettesítheti ugyan a káliumot a vegyképieten, de 
nem a növényi szervezetben. A klór is helyetesithet 
a nátriumot, de növényi tápanyag csak akkor lesz, ha 
a nátriummal vegyült. (Konyhasó.) Ezeket mondhatni 
a nitrogén ét oxigénről, az ox'gén ás hidrogénről stb. 
Magába véve a 22 elem nem vesz mind részt egy 
növénynek az alkotásában, hanem íőkópen csak négy 
— nitrogén, szón, hidrogén és oxigén — és ezeknek 
számtalan vegyülete egyesítve csekély mennyiségű ásvány 
anyagokkal. A trágyának tehát olyannak kell lenni 
hogy az ásványi részeken kivül főleg nitrogénben legyen 
gazdag, mert a többi tápanyagot nevezetesen a szenet 
oxigént és hidrogént a levegőből veszi a növény.

(Folyt, köv.)
~~ *Eineri „A növények élete1' 179. oldal.
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Hirdetmény.
Gazdasági ve-vosek.

melyekről semmi vagy nagyon t u , _ - j*;
mnlesétől teljesen elütő gyümölcsöt kaphatunk. A_z íiyeu 
baraczkfákat' legíölebb alanyokul ^szn^haajuna kmouben 
semmit sem őrnek. lO-lo évig luaba 'a ill k 
csőkre u»y hogy utóvégre sem marad egyeli hatra min 
ho»y kivágjuk és elégessük- Azt mondtam fentebb hogy 
haszontalan fajtákat „kaphatunk“, tehat az nem » 
azt hoTV magról jó fajták is ne tonyeszsznek Hiszen 
azi, aogy m» iu j J amprikai korai baraczkovalameuyi jo baraczkfa.unk (az amerikai ao
ka- sem véve ki), magról tenyésztettek, Csakhogy ezeket 
a jó fajtákat aztán ojtással szaporítják, nem pedig mag­
ból [ magról nevelt őszi baraczkfak rendesen kémény eb- 
bek a téli hideget jobban elviselik s a mezga olyas 
nem oly gyakori náluk. De nem valamennyi magról 
“eveit baraczkía olyan kemény, van puhább, erzekenyebb 
köztük. Különben az oltott buliztuk sem azért szén o 
nek miudi» a mézga betegségben, mintha ez az ojtas 
következménye volna, hanem sokszor azért. ">«' ™s ^ 
me<r nem felelő talajban állnak, vagy azért, mert rossz 
alanyba ójtották őket. A baraczkfa-ojlvauyok homokos 
.„ujLi, jobbak erősebben nőnek s a mezgalolyas is 
ritkábban bántja őket. mint az erős valyogtöldben vagy 
kerti földben. Ez utóbbiban azok a b.raczfak tenyésznek 
jobban, melyeket szilvára ojtoltak, ezek gyeugeob nőve- 
yiek s ennek következtében sem a mezgafolyas nem oly 
gyakori náluk sem a fagy nem árt meg nekik olyan kön­
nyen minta baraczkalauyba ójtotlaknak De ne térjünk el a
tárgytól s lássuk, mit kell tenni annak, a ki elhatározza, ho y 
SÜégis nevel magról baraczkfákat, esetleg csak alanyok­
nak Ha jó termékeny íakat akar nevetnie, akkor csak a 
legjobb fajtákból vegyen magot. A baraczkmagmu a elet 
a tőidben kell töltenie, s e czelbol meg mielőtt a taBy 
beáll, rakja bele. Berakás elölt terítse szét, hogy a 
mélyedésükbe tapadt, illetőleg benőtt hús (az ugynevezet 
horony) megszáradjon, nehogy a mag beíró hadasat 
okozzák. A jól megszáradt magvakat k“*arb,l.^U ’ 
nem pedig ládába vagy csöbörbe, ha lyukas volna 
mert ezekben az edényekben mindig marad nedvesség, 
mely miatt a magvak elromlanák. A kosár i«nekore 
földet teszünk, azután egy réteg magot (szépén egymás 
mellé) azután ismét fühlet s u|ra egy rétegben magot s 
úgy tovább mig a kosár meg nem tehk- A kosarat 
V->/3 méter melyen tőidbe ássuk, de nem olyan helyre 
a hol talajvíz vau. A löld alatt tavaszig, a zöldségek 
vetéséi* marad. Tavasszal minden egyes magot fel k - 
nyitni "oly módón, hogy köre vagy más kémény tárgyra 
a he*ygyei lefelé tartjuk s könnyen ráütünk. A főidben 
telelt magvak csonthéja üy módon igen könnyen levaiu 
A lefejtett magvakat erre a czelra elkészített agyon u 
tétjük hegyükkel lefelé, az Így toleltetett es tavaszszaj 
kifejtett magvak 90 százaléka csírázik, holott az oszsze
ÍS «I «* . **-»* f! ;”í,M
A magot 3-5 cm. m-lyen ültessua a told b«- Az egy eves 
fácskákat átültetjük, 5-6 szemre megnyissuk uogy a 
második évbén koronái fejlesszenek. Az agakat mmden 
évben meg kell nyesni mert a baraczafa felfele toieked-
vén, alul könnyen felkópaszodik. s- . ...Az. őszi baraczkfák mészszel való trágyázását illetoleD
K_r tanító ígér. jó tapasztalatot tett. Volt neki egy nagy cseres/, 
nye-fa árnyékában álló őszi baraezkfája, a melyet, minthogy gyümii es 
nem termett rajta, kiakarta vágni s takarta égetni; de jobban meg­
gondolván a dolgot, más h -lyre mltette. Védett helyen, a hova a nap 
regeitől estig síit, nagy gödröt ásatótt, ezt kövér ke rti földdel töltötte 
meg s ebbe állította a fát. Uj helyén buján hajtett, azóta minden 
évben dúsan virágzott, de gyümölcse, amint mogyoro nagyságúvá 
nőtt, egytöl-egyig lehullott. Tavaly végre mégis három esc ne vesz 
baraezk megért rajta. Ez év tavaszán konyháját ki kellett javíttatnia 
s ez alkalommal sok meszet vakart le a kömives a falakról A meszel 
már el akarták hordáim, mikor a tanítónak eszébe jutott, hogy a 
másznék kitűnő trágyázó tulajdonságáról olvasott valahol valamit. 
Azonnal a baraezkfa alá hordatta, s á fa tányérjára téríttette. 
Szomszédja, a ki ezt a munkát látta, jól kinevette érte. Bezz-.g 
nem gúnyolódott akkor, midón a tanító figyelmeztette, hogy nezze 
meg baraezkfáját s gyümölcsét. Nem kevesebb, mint 500 igen szép 
baraezk ért meg rajta. Tapasztalatát s a meszet masoknak is figyel­
mébe ajánlta. Taganhatlan, hogy a mésznek kitűnő hatása van a 
gyümölcsfákra, de csak is gazdag tahjban ; ellenben szegény talaj­
ban többet árt, mint használ.

Meteorologiai adutok, nov 23 —29 Nagyeuyed.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. 
közönségnek szives tudomására hozni, hogy a 

helybeli piaczon 6 év óta

4024 1889 szám
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Bodola és Vajda
ezég alatt fennálló

férfi-, női- és rövidáru divat üzletet
minden terhei és követeléseivel együtt átvettem 
melyet ez időtől fogva törvényszékileg bejegyzett

Vajda Péter
ezég alatt tovább fogok folytatni.

Az eddigi ezég iránt tanúsított bizalmat meg­
köszönve, kérem azt a jelenlegire is átruházni. 
Törekvésem oda fog irányulni, hogy a n. é. kö­
zönségnek bizalmát megnyerjem, és szakmámba
vágó igényeinek megfelelhessek.

Jelen téli évadra jól felszerelt raktáramat
becses figyelmébe ajánlom.

Nagyeuyed, 1889. deczember 1.
Kiváló tisztelettel

Vajda Péter.
aaqgr- Temetkezéseket elvállalok a legjntányosabb 
árak mellett
Érez- és fakoporsó a legnagyobb választék­
ban raktáron van. (i-2)

2304,'1889
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által Serb Nikulaitiab, Krisán Krusitza elleni végrehajtási ügyében 
végrehajtató "kérelmére a végrehajtási árverés 40 frt tőkekövetelés és 
ennek kamatai, S frt 70 kr perbeli, 6 frt 15 kr végrehajtási, már 
megalapított; valamint jelenlegi 6 frt 50 kr. és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Krisán Krusitza 
a felsőujvári 74 sz. tjkönyvben A -j-1 —13 rendszám alatt foglalt 
ingatlanokból megillető felezésben! jutalékára 405 frt megállapító! 
kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889 évi deczember hé 30-ik napján dél- 
ellött 9 orakkor felsöujvár község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át készpénzben, vagy óvadék képes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 2 egyenlő 
részben, 10 és 30 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés 
napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a nagyenyedi kir 
adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpéuz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és felsöujvár község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság
Nagyeuyed, 1889. szeptember 27-én

Csegezi,
(1_1) * kir. aljbiró.

1329 szám
Hirdetmény.

Idő
Légnyo-

közepe
Hőmérsék G°

Relativ

vesseg
közepe

%

Csapa­
dék

összege Megjegyzés

közepe max. a j min. a

23
24
25
26
27
28
29

77-5
73-8
67.8
61-6
54-1
544
59-6

+ 1-7 
-0-2 
-00 
-0 5 
+ 1-7

1 3-3 
+5-8

+2 4 
+ 0 1 
4-0 6 
4-0 4 
4-5-4 
+80 
-8.6

4-0-9 
-0 2 
-0-7 
-1-4 
-3 4 
-0-4 
4-2-8

92
92
92
94
fli
93
96

=n
---ii
•0 1 
•1 0

-13 9

borult csendes 
köd

borús „

borult „

Egé-?.Z 1 hétről I 04 J + 19 4-3-2 -0 3 1 93 15-0 n »

Előbbi 1 
hétkzli —13 4 
klbség 1

4-0 5 -0 9 + 12 j -;-6 —

A jövőben valószínű időjárás : először emel­
kedő légnyomással havas, fagyos, aztán újra de- 
pressio csapadékkal; egészben véve tehát csapa­
dékos.

Közli dr. F. D.

Felelős szerkesztőség :
DR MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

tn. 1889
A nagymélt m. kir, kereskedelem ügyi minis­

te vi um az 1889 évi november hó 22-én kelt 
55142 számú rendeletével a Gynlafehérvár-abrud- 
bányai hadászati ut 32—58 km szakaszán sürgő­
sen végre hajtandó helyreállítási munkákat 12673 
frt 6 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitet munkálatok foganatosításának 
biztosítása czéljából az 1889 deczember hó 9-ik 
napjának d. e. órája az Alsófehérvár megyei m. 
kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó az engedélyezel költség után számítan­
dó. s a részletes feltételekben elő irt 5 %-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a késsőb- 
ben érkezzetlek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
magy. kir államépitészeti hivatalnál, a rendes 
hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden 1889 november 27-én.

Alsófehérmegyei m. kir. építészeti 
hivatal.

.V váradi ház azon bolt helyisége, mely jelen­
leg Werner Ida kalapüzlétét foglalja magaban 
1890 év Szent-György napjától kezdve 3 egy­
másután következő évre nyilvános Írás es szóbeli 
érverésen deczember hó 11-én délelőtt 10 oia’oi 
a városi tanácsi irodában kifog adatni.

A városi tanácsból.
Nagyenyeden, 1889 évi november hó 27-én.

Kovács Gyula,
oj polgármester. ____

Alsófeüérmegye főispánjától.
sz: 440,889. pályázat.

^kormányomra bízott Alsófehérvármegyében 
küszöbön álló általános tisztujitás alkalmából — 
az 1886 évi XXI-ik t. ez. 80 §-ában gyökerező 
jogaim alapján, az alábbi, kinevezésem által be­
töltendő állomásokra ezennel pályázatot nyitok ;

1., Központi főszámvevő, javadalma 1000
frt. fizetés és 1 50 frt. lakpénz. ___

2., Központi aisz ámvevő, javadalma 650 írt.
fizetés és 150 frt. lakpénz. _ aaa

3., Vármegyei tiszti főorvos, javadalma HöU
frt. fizetés és 200 frt. úti átalány.

4., Árvaszéki nyilvántartó (közgyam) javadalma
650 frt fizetés, 150 frt lakpénz.

5., Központi álatorvos, javadalma 45U m

fizetés és 200 frt. utiátalány.
6 Közigazgatási gyakornok, a verespataki

járásban, javadalma 300 frt. fizetés és 60 frt..

lakpénz. . , .
7., Négy járási orvos, a marosujvan, a

magyarigent a kisenyedi (székhely Koncza) és az 
alvinczi szolgabirói járásban, ja vadalmok egyen in 
400 frt. fizetés, és 150 frt. utiátalány.

Pályázni óhajtókat fölhívom, hogy az 1883 
évi I t ez. határozmányai szerint fölszerelt es 
okmányolt folyamodványaikat hozzám folyó évi 
deczember hó 5-éig nyújtsák be, később érkező 
pályázatokat nem veszek tekintetbe.

Nagyeuyed 1889. november hó 14-en.
Br. Kemény Kálmán,

0-3) főispán.

A nagyenyedi
„................... =.--É . idi

jelen év őszén és következő év tavaszán eladásra 
kerülő oltványok jegyzéke.

1 Hatul. Érik: nov-márcz. I-sö rendű csemege háztartás es 
piaczos gyümölcs. Közép nagy fája edzett, elég korán es bőven

termő, mindenütt jól diszlik. -
1 Főnyik Érik: nov.-márcz. Kit. L r. csemege gyumoles ko- 

zépn - nagy, fája edzett, nem korán, de eleg bőven terem.
3 Gyögyi-piros. Érik : decz-ápril. Csaknem I. rendű csemege 

gyümölcs, szállításra igen alkalmas voltánál fogva *en becses 
Lczos gyümölcs. Kisded, néha hözep nagy faja erőteljes, igen 
edzett, korán és igen bőven terem, mindenütt jól díszük.

Fehér téli (Apafi) kai vili. Erik : nov.-marez Kit. L rend
“Lg, gjümöles. 1«. M.™ 1.-4. =

'E'JZU 1. rendű mmp, k«»« 

korén, rente«, é. bór.n term, helfb.n «

6 cL.dll'mA Érik : nor.-miru. 1 r.néü csemege a UsUr-
“ki sjűmüles. n,g,-ig.-«dgí. N« ‘“i* »«'«' 

ven terem helyben és talajban nem válogatós. ..., „Lén. Erik: nor.-mér«,. I rend. m.nd.n .«
■ HnteH.nl ké.épn.-nngj. «J* ed.etl, k.rín, es benn terem.

, i?rik • decz —ápril. I- rendű cseinogc 8. Franczia arany reuet- EtA,P ^ bőven terem
gyümölcs, kicsiny—kozepu , f<j '
• • legmostohibb rissenyok ^

Az itt leirt gyümölcsfajok 3 eves, ep erőteljes f
darabonként 35 kiért kaphatók, egyleti tagok, sajat részük é.
, , .. .1 1 a I... részesülnek. Csomagolás mersek

4.

5.

darabonként bö Krert sapuaiu», — ~=- - - ,.
bonként 10 kr. árengedésben részesülnek. Csomago as merse
számittatik. . ,

Eladásra kerülő csemeték mennyiség 
Balul 7*5 drb. Főnyik 705 drb: Gyógy! 50 drb Jeher 

téli kalvil 52 drb. Londoni pepin 28 drb. Canada, reu
Téli arany parmén 37 drb. Franczia ara"í 500 db. dbja 1 kr. 
Alma magoncz 2 é. benemesith. gyokerdus peld. 12.^ ^

Alma I I ” gyöngébb példányok 32.400^ „ „‘fjr.

K°rte Jegyzet: Megrendelések s annak pénzösszege 

Dr. Winkler Albert úrhoz a gjümölcsészeti 

egylet pénztárnokához intézendök.
Nsgyenjed, ,380. egjlet

49
*

^ Sz

az

Váj 
a tisztuj 
újítása 
mint ill 
kevés vJ 
ségtelen| 
a jó,
Es e hl 
köveieE 
kinek 
lalnia, 
érezni, 
sokoldal 
folytán I 

Bil 
egyold{ 
olyan 
nem te 
kell a 
csülik, 
gyelme 
tapaszt 
ni el, 
se esstj 
mozgal 
latatát[ 
ne köt 
teendői 
választ! 
maga 
gézzé 
Egy
társadd 
és halj

futás 
mukká 
idő all 
höz k| 
volna

Hideg,I 
Viditni I 
Sivár 
A lelkei

Múló öl 
A fényi 
Szeren/ 
Evekre|

Megrázj 
Fejem 
S szén 
„Fiam.l

(1-1)
Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1889.


